
 

 

EXMO SENHOR DESEMBARADOR 

LUIZ CARLOS DE BARROS FIGUEIREDO – PRESIDENTE DO TRIBUNAL DE 

JUSTIÇA 

EXCELENTISSIMO SENHOR 

................................................. 

QUERIDOS AMIGOS E COLEGAS INTEGRANTES DESTA CORTE. 

ADVOGADOS 

MEMBROS DO MP 

DEFENSORES PÚBLICOS 

SERVIDORES DO PODER JUDICIÁRIO. 

MEUS SENHORES E MINHA SENHORAS. 

 

DIA 22 DE OUTUBRO DE 1982 FOI A DATA QUE INGRESSEI NA MAGISTRATURA 

DESTE ESTADO. PORTANTO, HOJE, 21/03/2022, COMPLETO QUASE 40 ANOS 

DE MAGISTRADO. ANTES DESSA DATA FUI, COM MUITA HONRA, 

SERVENTUÁRIO DE JUSTIÇA, TAMBÉM NESTE ESTADO. FECHA-SE UM CICLO 

DA MINHA VIDA. 

 

TOMEI ASSENTO NESTA CASA NO DIA 26/03/2001; FUI SAUDADO POR DOIS 

ILUSTRES MAGISTRADOS, O DESEMBARGADOR NAPOLEÃO TAVARES E O 

ENTÃO JUIZ, HOJE DESEMBARGADOR, CARLOS MORAES. 

NAQUELA OPORTUNIDADE, O DES. NAPOLEÃO, FALANDO EM NOME DE 

TODOS OS INTEGRANTES DESTA CORTE, DISSE:  

“O FORMALISMO, A TRADIÇÃO E O CONSERVADORISMO DESTE TRIBUNAL 

JUSTIFICAM ESSA SOLENIDADE COM DISPENSÁVEIS DISCURSOS, PORQUE A 

QUASE UNANIMIDADE DOS VOTANTES... É UMA MANIFESTAÇÃO DE QUE V. 

EXCIA. (SE REFERINDO A MIM) CHEGOU A ESTA CORTE DE FORMA 

ORQUESTRAL, SEM DESAFINOS.... NO SEU LUGAR QUALQUER UM SENTIRIA 

– E POR CERTO V. EXCIA TAMBÉM ESTÁ PERCEBENDO – QUE O TRIBUNAL 

EM QUE CONVIVEM 27, EVENTUALMENTE CONTANDO COM APENAS 26 

JUIZES, AQUELE QUE É ESCOLHIDO PELA PREFERÊNCIA DOS QUE COMPÕEM 

A SEGUNDA DEZENA CHEGA COM TRANQUILIDADE DE UM ESPECIAL 

CONVIDADO....”. 

 



 

 

POR SUA VEZ, O ENTÃO JUIZ, HOJE DESEMBARGADOR CARLOS MORAES, 

DECLAROU, REFERINDO-SE, TAMBÉM, A MINHA PESSOA:  

“DE CERTO, NÃO É MODESTO AFIRMAR QUE DA SEMENTE FAMILIAR 

BROTARAM O AMOR E A DUCUÇA (SERIA DOÇURA, DECÊNCIA?); DA 

ATIVIDADE JUDICANTE SURGIRAM O ENORME E COMPLETO SENSO DE 

JUSTIÇA, A PRUDÊNCIA; DO CONVÍVIO SOCIAL E DO RELACIONAMENTO 

COM AS PESSOAS ADVIERAM A HUMILDADE E A SIMPLICIDADE.  DO 

CULTIVO E DA MILITÂNCIA DA ATIVIDADE RELIGIOSA CRISTÃ REVELARAM-

SE A COMPAIXÃO E A MISERICÓRDIA; DA CONVIVÊNCIA COM SEUS 

VERDADEIROS AMIGOS VIERAM A FIDELIDADE E A GRATIDÃO...”. 

 

RENOVO AGORA, AOS DESEMBARGADORES NAPOLEÃO TAVARES E CARLOS 

MORAES, OS MEUS AGRADECIMENTOS. 

SENHORES, DURANTE TODO ESSE PERÍODO – QUASE 40 ANOS - FIZ DESTA 

CASA MINHA SEGUNDA MORADA. PROCUREI DAR DE MIM O QUE TINHA, EM 

BENEFÍCIO DESTA INSTITUIÇÃO. SE MAIS NÃO FIZ FOI EM FACE DAS MINHAS 

LIMITAÇÕES. 

 

NO ENTANTO, POSSO AFIRMAR, COM SEGURANÇA, QUE CUMPRI E HONREI O 

JURAMENTO QUE FIZ AO ASSUMIR O CARGO. NO PONTO, ESTOU COM A 

CONSCIÊNCIA TRANQUILA QUE NÃO FALHEI. E NÃO PODERIA FALHAR, 

PORQUE ESTA INSTITUIÇÃO NÃO FALHOU COMIGO, ME PROPORCIONOU 

TUDO, ATÉ MAIS DO QUE EU MERECIA. 

 

PEÇO AOS MEUS DILETOS COLEGAS E AMIGOS QUE SUPRAM AS OMISSÕES, 

QUE FORAM MUITAS, E CORRIJAM OS ERROS QUE COMETI. 

 

COMO DISSE ACIMA, ESTOU ENCERRANDO UM CICLO DE MINHA VIDA, DE 

TANTOS OUTROS QUE AINDA VIRÃO. DURANTE TODO ESSE TEMPO, VIVI COM 

INTENSIDADE NESSA MINHA SEGUNDA RESIDÊNCIA. CONVIVI COM MESTRES 

DO PASSADO E QUE JÁ SE FORAM, COMO BENILDES RIBEIRO, CARLOS XAVIER, 

ITAMAR PEREIRA, FRANCISCO SAMPAIO, CLÁUDIO AMÉRICO, DENTRE 

OUTROS, DE QUEM FUI, JUNTAMENTE COM O DES. PRESIDENTE LUIZ CARLOS, 

AUXILIAR DE ALGUNS, NA GESTÃO DESTA INSTITUIÇÃO. 

 

OS COLEGAS COM QUEM CONVIVI, DO PRIMEIRO E DO SEGUNDO GRAU, 

TORNARAM-SE, TODOS, MEUS AMIGOS. LEVAREI COMIGO ESSA AMIZADE, 

ONDE QUER QUE ESTEJA. 



 

 

TAMBÉM LEVO COMIGO O PRAZER DE TER SIDO DIRETOR DA ESCOLA 

JUDICIAL – ESMAPE – ONDE FUI COADJUVADO PELOS COLEGAS RICARGO 

PAES BARRETO, SILVIO ROMERO, CARLOS MORAIS, ANDRE ROSA, ALEXANDRE 

PIMENTEL, DENTRE OUTROS. 

 

IREI LEMBRAR SEMPRE COM SAUDADE DE TER PARTICIPADO DA 5ª CC NA 

COMPANHIA DOS DESEMBARGADORES JOSÉ FERNANDES, LEOPOLDO 

RAPOSO, AGENOR FERREIRA LIMA E, MAIS RECENTEMENTE, FRANCISCO 

TENÓRIO.  

 

A VOCÊ ANDRÉ, AGRADEÇO, EM PRIMEIRO LUGAR, PELAS SUAS PALAVRAS 

GENEROSAS DITAS, FRUTOS DA NOSSA AMIZADE E DA SUA LEALDADE.  

CONHEÇO-O BEM E SEI DO SEU PERFIL:  HOMEM SÉRIO, INTELIGENTE E LEAL, 

PATRIMONIO ESSE HERDADO DO SEU SAUDOSO GENITOR, DR. JOSÉ 

GUIMARÃES SOBRINHO, O QUAL TIVE A HONRA DE CONHECE-LO E DE 

ADMIRA-LO. 

EM SEGUNDO LUGAR, PELA AJUDA QUE DEU NA ADMINISTRAÇÃO DA 

PRESIDÊNCIA NA MINHA GESTÃO, VOCÊ E CARLOS MORAIS. SE ÊXITO ESSA 

GESTÃO TEVE, AMIGO, DIVIDO COM VOCÊS E COM OS DESEMBARGADORES 

FREDERICO NEVES, CORREGEDOR GERAL, FERNANDO FERRREIRA, VICE 

PRESIDENTE, OS QUAIS, COMIGO, FORAM CO-PARTÍCIPES DA 

ADMINISTRAÇÃO. 

 

PRESIDENTE LUIZ CARLOS, QUERO, EM MEU NOME E EM NOME DE MINHA 

FAMILIA, GRANDE PARTE AQUI PRESENTE, AGRADECER A ESTA CASA, PELA 

OPORTUNIDADE QUE ME DEU DE TER TIDO UM CONVÍVIO SAUDÁVEL, 

AMIGÁVEL E DESCONTRAÍDO COM OS MEUS PARES E COLEGAS DO PRIMEIRO 

GRAU, ADVOGADOS, REPRESENTANTES DO MP, DEFENSORES. 

 

AGRADEÇO A TODOS OS SERVIDORES DO PODER JUDICIÁRIO DO ESTADO DE 

PERNAMBUCO E PEÇO PERMISSÃO PARA EM NOME DELES FAZE-LO NAS 

PESSOAS DE CARLOS GONÇALVES, HÊNIO SIQUEIRA, AUCILENI, MARCEL E 

OSCAR, OS QUAIS, COM A SUA EQUIPE, SEMPRE NOS AJUDARAM E AINDA 

AJUDAM. 

AOS SERVIDORES DO EXTRAJUDICIAL AGRADEÇO NAS PESSOAS DOS 

DECANOS DR. PAULO SIQUEIRA, CARLOS PITA, RESPECTIVAMENTE TITULARES 

DE SERVENTIAS EM PAULISTA E OLINDA. E, OS MAIS JOVENS, FAÇO OS MEUS 

AGRADECIMENTOS NAS PESSOAS DE ROBERTO LUCIO, SEMÍRAMIS E DAYSE 

CAROLINA. 



 

 

 

FINALMENTE, PRESIDENTE, PEÇO LICENÇA, MAIS UMA VEZ, PARA FAZER UM 

AGRADECIMENTO ESPECIAL A TODOS OS SERVIDORES QUE INTEGRAM  O 

MEU GABINETE E QUE ME ATURARAM POR MUITO TEMPO: JORGE, 

HUMBERTO, MARCOS, ROGERIO, BRUNO, FERNANDO, ENOCK, RINALDO, 

IZABELA, ZARA, RENATA, ELANE,  VANESSA, E OS QUE SE DESLIGRAM 

RECENTEMENTE GABRIELA, NARLA E THIAGO, OS QUAIS TORNARAM, 

TAMBÉM, MEUS AMIGOS. (VAI MENCIONAR OS MAIS ANTIGOS QUE JÁ 

SAÍRAM: CAIO, ISABELA, DANIEL, ERICK...?) 

 

MUITO OBRIGADO. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  


